

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСЕ-
НОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОД-
ПОЛКОВНИКУ-

ТОВ. ОВУАКУСКАС

ГОР. ВИЛЬЮС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

/ О состоянии агентурно-оперативной работы
среди враждебного элемента из числа интел-
лигенции и молодежи по Шакяйскому району/.

По состоянию на 15 августа 1957 года

В ночь с 15 на 16 Февраля 1956 года неизвестными лицами в м. Лукшай, Шакяйского района был вывешен трехцветный флаг, а также на листе бумаги учинена антисоветская надпись, приклеенная на дверях Лукшайской средней школы.

К вывешиванию трехцветного флага подозревается ученики бывшего 9 класса Лукшайской средней школы, так как бумага на которой была учинена антисоветская надпись имелась только в 9 классе Лукшайской средней школы, купленной за личные деньги учеников. Что антисоветское проявление совершило учениками видно по флагу, так как перепутан цвет литовского буржуазного флага, а также по его небрежному изготовлению.

На розыск лиц вывесивших трехцветный буржуазный флаг нами были направлены агенты: "Мета", "Снегас", "Линас", "Рига" и "Витас". Кроме того из числа учеников 9 класса Лукшайской средней школы нами было подобран и завербован агент "Жи-бути", однако положительных результатов добыто не было.

Других антисоветских проявлений как распространяющих, анонимных писем, срыв государственных флагов, ния пишущих машинок и оружия за 1956-1957 год на территории Шакяйского района не было.

В 1957 году был арестован и отправлен для отбывания срока наказания -

Ясевичус Ионас с. Иозаса, 1935 года рождения, уроженец дер. Варнашилис, Шакяйского района, литовец, беспартийный, грамотный, проживал в дер. Швединкес, Шакяйского района.

2 декабря 1951 года Ясевичус был арестован органами Госбезопасности за контрреволюционные преступления и осужден к 25 годам исправительно-трудового лагеря.

Весной 1956 года Ясевичус из тюрьмы был освобожден по амнистии, после чего прибыл на постоянное местожительство к своим родителям в дер. Швединкес, Шакяйского района.

Вернувшись из заключения Ясевичус установил связь с главарем подпольной антисоветской организации, находящимся в Замигальском районе Шульчусом Зенонасом с. Витautаса, который вместе с Ясевичусом отбывал срок наказания и питались создавать межрайонную подпольную антисоветскую организацию.

Кроме того Ясевичус по почте пытался переслать за границей письма антисоветского содержания для передачи по радио станции, а также к своим знакомым писал письма, в которых излагал свои антисоветские взгляды.

По делу-формуляр № 75II, заведенному в январе месяце 1957 года разрабатывается -

Юшка Бронис с. Пранаса, 1909 года рождения, уроженец дер. Ацигни, Купишского района, литовец, б/п, с высшим образованием, работает учителем Крюкайской средней школы, проживает в м. Крюкай, Шакяйского района.

В 1946-1947 годах Юшка являлся участником антисоветской подпольной организации "Ясные соколы" и руководителем подпольной организации "Альгимантас" в бывшем Паневежском

уезде, а также поддерживал связь с антисоветски настными ксендзами.

В настоящее время Юшка высказывает недовольство Сов. властью, ведет странный и замкнутый образ жизни.

Разработку Юшка ведут агенты "Рикис" и "Виктор". По сообщению этих агентов Юшка Б. П. в настоящее время допускает отдельные антисоветские высказывания среди преподавательского состава Крюкайской средней школы.

По делу-формуляр № 4307 разрабатывается-

Спинджюнайте Альгима д. Пранаса, 1932 года рождения, уроженка дер. Куирей, Шакяйского района, литовка, гр-ка СССР, по социроисхождению из крестьян-середняков, образование среднее, работает учительницей Славикайской нач. школы, проживает в дер. Славикай, Шакяйского района.

Спинджюнайте будучи еще ученицей, Шакяйской средней школы среди учеников стала проводить антисоветскую агитацию, а также установила письменную связь с лицами выселенными из пределов Литовской ССР. В своих письмах высказывала националистические настроения.

В настоящее время Спинджюнайте также от своих взглядов не отказалась и среди близкого окружения проводит антисоветскую агитацию.

По согласованию с секретарем РК КП Литвы Спинджюнайте в этом учебном году будет отстранена от должности учительницы в связи с малограмотностью.

По делу-формуляр № 7420 разрабатывается-

Мешкаускас Иозас с. Ионаса, 1929 года рождения, уроженец дер. Парнвардис, Юрбарского района, литовец, беспартийный, работает учителем Лекечской средней школы, проживает в м. Лекчей, Шакяйского рай-

Мешкаускас, работая учителем Раудонской гимназии, поддерживал связь с участниками националистического подполья.

В 1950 году Менкаускас был призван в Советскую армию, где за период прохождения службы, было получено признание, что Менкаускас пишет стихи антисоветского содержания которых воспевает "подвиги" литовских националистов и заявляет о своей готовности бороться против Советской власти.

В настоящее время об антисоветской деятельности, проводимой Менкаускасом, данных от агентуры не поступает, переписка его периодически контролируется мероприятием "НК".

Для розыска лиц, вывесивших в 1956 году буржуазные флаги из числа учащихся Лукшайской средней школы был завербован агент "Жибуте" -

Якштите Марите д. Анталаса, 1937 года рождения, уроженка дер. Пуставинишкей, Шакяйского района, ученица 10 класса Лукшайской средней школы.

После вербовки "Жибуте" склонна стала сотрудничать с органами госбезопасности, оксюзурно является на ярмарки, выполняет задания, проявляет личную инициативу. Представила ряд ценных материалов об антисоветски настроенных лицах.

В 1957 году из числа учительского состава был завербован агент который после вербовки также зарекомендовал себя положительно.

На территории Шакяйского района имеется 8 средних школ /6 нормальных и 2 вечерние/, 14 семилетних школ. В них из числа учителей и учеников имеется 8 агентов.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР ПО ШАКЯЙСКОМУ РАЙОНУ СТ. ЛЕЙТЕНАНТ

ЛИВИКАС

№364
13-071-572.